

中共杭州市萧山区委机关报 国内统一连续出版物号CN 33-0043

国内统一连续出版物号 CN 33-0043 总第12196期





2025年4月18日 星期五 农历乙巳年三月廿一 今日8版

第137届广交会已吸引超11万名境外采购商到会 记者17日从商务部例行新闻发布会上获悉,截 单项冠军等称号的企业超5100家,"新三样"、数字

记者17日从商务部例行新闻发布会上获悉,截至17日中午,第137届广交会已吸引来自全球216个国家和地区的超过11万名境外采购商到会,较第135届同期增长10%。

商务部新闻发言人何咏前在会上介绍,本届广交会继续发挥贸易之桥、合作平台作用,一期聚焦"先进制造"主题,从工业原材料到产成品,从专业设备到成套产线,应有尽有,既有丰富的产品展示,又有透明的询盘定价,也有全流程的供应链服务,广交会开放平台作用更加彰显。

本届广交会创新活力更足。从一期参展企业 看,拥有国家级高新技术、专精特新小巨人、制造业 单项冠军等称号的企业超5100家,"新三样"、数字技术、智能制造相关企业约3700家。从展品看,商用及工业制品领域的很多低碳新品竞先亮相,服务机器人、VR设备、零嵌冰箱、双驱分舱洗衣机等新消费产品备受关注,中国"智造"硬核实力吸引大批采购商参观洽谈。

很多采购商表示,尽管当前国际形势复杂,但他们依然坚定看好中国、看好中国产品,这次来广交会,不仅是来"打卡",更是来"下单"的。

本届广交会于4月15日在广州拉开帷幕,将持续举办至5月5日。

据新华社

青春力量赋能乡村振兴

我区启动12个青年入乡实践站点招募

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)在广袤的乡村大地上,一股"青春风暴"正悄然兴起。"新农人"深耕沃土、网络直播带火乡村旅游、"乡村CEO"为现代农业注入智慧动能……越来越多的青年选择在绿水青山间筑梦,为乡村振兴注入新鲜活力。

如何让青年在乡村留得下、发展好,实现乡村与青年的"双向奔赴"?近日,我区启动12个青年入乡实践站点招募计划,为青年返乡创业就业搭建广阔舞台。

政策赋能 打造青年返乡"强磁场"

"建设青年入乡实践站点 1000 个"是 2025 年省政府十大民生实事 之一,旨在拓展县乡就业创业空间, 吸引高校毕业生等青年群体返乡发 展。我区积极响应,率先启动建设12 个青年入乡实践站点,覆盖浦阳镇、河上镇、进化镇、义桥镇等多个镇街, 形成辐射全区的青年返乡服务网络。

每个青年人乡实践站点均配备 区级联络员和创业导师,提供"1+ N"全方位服务:"1"即人才招引,为 青年提供实习或就业岗位;"N"则涵 盖就业指导、创业孵化、技能培训、 技术服务、政策咨询、学习交流、生 活配套等多元化支持。站点内设办 公区、实践操作区及生活配套设施, 部分站点还可提供住宿,并构建"30 分钟生活圈",确保青年在乡村也能 享受便捷的交通、医疗等公共服务。

多重优势 助力青年逐梦乡野

当前,我区正全力打造"青年向

往之城",青年入乡实践站点建设优势显著:

政策支持力度大——农业领域人才纳入区级F类人才目录,在萧企实习的全日制在校毕业学年本科及以上学历学生可享最长6个月的生活津贴,青年农创客项目最高可获1000万元补助。

产业业态丰富——稻鳖共养、蔬果种植、苗木花卉、农机操作、数字农业、农业电商、农文旅融合等业态全覆盖,12个站点均为行业标杆,为青年提供多样化发展选择

配套服务完善——除基础办公设施外,还定期组织技能培训、创业沙龙等活动,帮助青年快速融入乡村、成长成才。

值得一提的是,我区青年入乡

实践站点并非仅面向涉农专业学生,"热爱即门槛"。区农业农村局相关负责人介绍,站点业务覆盖农业生产、加工、销售,乡村旅游、文化创意等全产业链,欢迎所有热爱乡村的青年加入。申请者年龄一般不超过45周岁,与站点成功对接后签订就业合同或实习协议。对于有创业意愿的青年,政府和站点还将提供融资支持、项目孵化等"一站式"服务。

眼下,萧山的田野正焕发新的 生机。随着青年入乡实践站点建设 的深入推进,更多"新农人"将在这 片热土上播撒梦想,绘就乡村振兴 的青春画卷。

抵达更青年的萧山

区政协举行助推湘湖国家旅游度假区 高质量发展工作推进会暨政情通报协商会

本报讯(记者 新林杰 韩杰)昨日,区政协举行助推湘湖国家旅游度假区高质量发展工作推进会暨政情通报协商会。区政协主席叶建宏出席并讲话。区领导陈龙宁、郭荣、黄晓燕、施利君、陈金良、瞿虎参加。

委员们实地视察了湘湖慢联帮国际水上运动中心和湘湖·骏和水上运动俱乐部,听取了湘湖国家旅游度假区有关工作情况通报,并进行了协商建言。大家一致认为,湘湖国家旅游度假区在区委区政府的正确领导下,锚定"两区两地"目标

定位,以系统思维推进"生态、文旅、产业、科创、治理"五位一体提升工程,"生态湖"的本底优势不断夯实、"人文湖"的历史价值不断提升、"创新湖"的发展潜能不断激发。

叶建宏指出,湘湖综合保护与 开发是"八八战略"在萧山的生动 实践。要深入学习贯彻习近平总 书记在湘湖考察时的重要讲话和 指示精神,牢记嘱托,感恩奋进,全 力打好生态、人文、科创"三张牌", 唱好"西湘记",加快打造集生态风 貌、历史文化、休闲旅游、科技创新 为一体的世界级"产城人文湖"深度融合样板区。

叶建宏强调,要以"生态牌"筑基,通过强化系统治理、推动绿色转型、深化共建共享,实现生态价值多元转化和"湖城人文"的和谐共生,努力绘就"绿水青山"新画卷。要以"人文牌"铸魂,持续深挖文化资源,加快推进文旅融合,打响湘湖人文P,实现文化与产业的共荣共生,努力擦亮"人文湘湖"金名片。要以"科创牌"赋能,做优做强创新平台,持续深化产城融合,加快推进人才

集聚,全力打造高能级产业平台,努力激活"湖产共兴"强引擎。

陈龙宁表示,湘湖国家旅游度假区将锚定高质量发展的首要任务,深化落实区委"三大攻坚"决策部署,奋力建设"产城人文湖"深度融合的视谷窗口·湘湖新城。

会上,区政协成立了助推湘湖 高质量发展6个行动组,将深入开展 调查研究、协商建言、资源链接等行 动,助力湘湖打造成为媲美西湖、代 表杭州的又一张世界级金名片。



水上卡丁船来了

湘湖沙滩公园的水上卡丁船项目, 近日开启试营业。游客们驾驶卡丁船, 如风驰电掣般掠过水面,激起层层水 花,体验了速度与激情的完美融合。

佥了速度与激情的完美融合。 首席记者 唐柯 通讯员 梁鹏翔

12金5银7铜 萧山这些非遗作品获省级荣誉

本报讯(记者 童字倩 通讯员 陈 翊)在日前举办的第十三届浙江工艺美术精品博览会暨浙江工艺美术创意设计展上,萧山区选送的非遗作品受到了评委们的一致好评,斩获12金5银7铜的佳绩。

其中,雕塑《诗仙》、官窑《法海的新钵》、细纹刻纸《风景》等12件作品斩获金奖,官窑《菱花洗》、瓷印《动物花卉一组》、陶瓷《淳淳云雷纹花器》等5件作品荣获银奖,石雕《药师琉璃光如来愿功德经》、陶瓷《青韵》香炉系列、萧山花边《朱雀的传说》等7件作品摘得铜奖。

作为本届展会的一大亮点,第

十三届浙江工艺美术精品博览会特设萧山馆特展,集中展出了包括萧山花边、南宋官窑、越窑青瓷、昭东剪纸等百余件极具地域特色的萧山非遗作品。作品种类丰富、设计新颖、创意十足,集中展现了萧山非遗在传承中焕发出的时代魅力。

比如,此次荣获金奖的官窑作品《法海的新钵》,由南宋官窑瓷制作技艺省级代表性传承人、浙江省工艺美术大师金国荣创作。作品以南宋官窑紫金土为原料,用手工拉坯制作,是为浙江省博物馆雷峰塔主题展专门创作的一件创新的作

品。作品一组七件,尺寸刚好可依次套入。

获得银奖的陶瓷作品《淳淳 云 雷纹花器》,出自印纹陶烧制技艺区 级代表性传承人倪柏钦之手。其器 形浑圆内收,线条流畅自然,肩部两 侧的兽耳设计活泼洒脱,赋予作品 灵动之感。云雷纹的繁缛富丽,不 仅彰显了工匠的高超技艺,也为作 品增添了深厚的文化底蕴。该作品 不仅是实用器皿,更是一件值得珍 藏的艺术品,令人感受到历史与自 然的交融之美。

同样让人眼前一亮的还有荣获铜奖的萧山花边作品《朱雀的传

说》,由省级工艺美术大师傅春江创作。作品图案取材自汉代画像砖,以展翅高飞、体态优雅的朱雀为主体,工艺上运用有着百年传承历史的萧山花边手工技艺来展现,以一枚绣花针,一根全棉线,用独特的多种万缕丝针法,来完成这件精美的花边作品。

接下来,萧山区将围绕传统工艺高质量发展这一目标,持续健全传承发展保护机制,激发行业创新活力,不断推动传统工艺从"技艺传承"向"产业振兴"迈进,助力萧山非遗在新时代焕发新生机。

信息港七期产业招商领跑

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 李梦兰)今年一季度,信息港七期在全区国企园区(厂房)投建运营一体化改革大比拼中,位列同类园区第一,跑出了首季"开门红"的招商加速度。

自2024年11月正式纳入全区国企园区"5+X"创新体系以来,经开区国控集团以产业空间为载体,依托"载体建设一精准招商一生态服务"的全链条运营体系,加快推进信息港七期园区招商引资工作。

如今,园区已招引中硼集团全国总部、国悦纳米新材料、拓尔微高端电子芯片研发、瀚海智芯GPU服务器、华澜微数据智造基地等10余个重点项目,储备20余个意向项目,加速形成"数字商贸+总部经济+智能物联+信息软件"四大产业集群生态圈,为区域产业转型升级注入澎湃动能。

比如,中硼集团总部项目将在信息港七期设立全国总部,计划两到三年内完成行业内优良资产的重新整合,成为全国硼行业规模最大、全球唯一覆盖硼产品全产业链的链主型企业。国悦纳米新材料项目以推动石墨烯规模化应用为核心目标,在信息港七期设立全国总部,计划三年内实现从技术攻关到产业化落地的全链条布局。

在配套方面,由经开区国控集团下属金开物业专业团队为信息港七期量身定制优质的物业服务;农商银行萧山支行、亚朵全季酒店、健身中心、连锁餐饮等多元业态先后人驻,满足园区企业、员工的多样化需求;下沉式广场、会议中心、园区食堂、集装箱夜经济等各类配套正逐步落地,全方位、多层次发力,倾心打造有温度、暖人心的营商配套环境。

从新兴产业到未来赛道,从初创型企业到亿元级项目, 经开区国控集团正锚定"打造国企投建运营一体化示范样 板"目标,不断深化"以园聚产、以产兴园"的良性循环发展 模式,让园区、企业、产业真正实现深度融合、同频共振,为 区域发展赋能增效。

下一步,经开区国控集团将持续加大精准招商力度,通过组建专业招商运营公司,整合多方市场力量与资源,加快打造一支懂产业、懂政策、懂市场、懂企业的招商专班队伍,吸引更多优质企业入驻,让园区成为产业集聚的"强磁场",奋力开创具有特色、富有成效的国企招商新局面。



今年我区将完成电梯加装150台

本报讯(记者 新林杰 韩杰 通讯员 尚倩倩)近日,新街街道新东名苑60台加装电梯交付投入使用,为居民幸福生活"加码"。

老旧小区住宅加装电梯一直是社会热点和民生重点,记者从区住建局了解到,今年我区继续推进电梯加装工作,全年将完成加装电梯150台。

"盼了这么久,终于能坐电梯上下楼了,给我们这些年纪较大、腿脚不便的老年人解决了上下楼难的问题,再也不担心买米、买水果回家要爬楼了。"新东名苑居民王先生笑容满面地说。

新东名苑是2013年建成的一个安置小区,住户多为从农村迁移过来的老年人,对于居住在4层、5层的居民来说,上下楼越来越成为难题。

而新东名苑小区有76个单元,电梯要怎么实现连片加装? 能否顺利加装?

"定下电梯加装后,我们开了前期业主的民意征求会, 围绕加梯工作广泛征求意见。"新和社区党总支书记陈建林 表示,赞成加装电梯的比例很高,居民加梯意愿很强烈。

不过,陈建林也坦言,让一二楼居民接受加装电梯确实不是一件容易的事。在推进过程中,新东名苑每个单元楼道选出了一名居民代表,进行统一意见协调。意见不统一的楼道,由网格员上门进行工作协调。意见再不统一,最后街道与社区工作人员深入小区,逐户走访交流,开展了大量细致的宣传动员工作。"通过耐心讲解政策、分析利弊,最后消除了居民的顾虑,赢得了广大居民的理解与支持,也为加梯工作的顺利开展奠定了基础。" 陈建林说

目前,小区76个单元已经有60个单元完成了电梯加装,让居民切实感受到了民生福祉。同时,14个单元正在进行施工,将让更多居民享受到加梯带来的便利生活。

不仅是新东名苑,今年多个小区都表达了强烈的加梯意愿。不久前,我区2025年度第一次加装电梯联合审查会议召开,对三江新村、明怡花苑等7个小区的14个单元加装项目进行联审,这些项目将根据联审意见,加速调整到位、尽早开工建设。

接下来,我区将继续以居民需求为导向,积极响应群众的热切期盼,聚力解决"急难愁盼"问题,大力推进加装电梯工作,确保加装电梯工程顺利实施,助力居民从"有居"向"宜居"迈进,不断提升居民的幸福感。

导读

"人工智能+消费" 如何激活新蓝海?

第3版